

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3 pesetas; semestre, 6 pesetas; año, 12 pesetas.
Fuera: trimestre, 4'50 pesetas; semestre, 9 pesetas; año, 18 pesetas.

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico limitado

Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XL.—Núm. 16.987

VALENCIA MIÉRCOLES 21 DE FEBRERO DE 1917

Oficinas: Miñana, 7 y 9

EL SEÑOR
Don Salvador Báguena y Tomás
Falleció en Burjasot hoy 21 de febrero, á los 82 años de edad
R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Carmen y don Ramón Báguena y Navarro, hijos políticos don Daniel García y doña Desamparados Ferrer, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia participan á sus amigos tan irreparable pérdida y ruegan le tengan presente en sus oraciones.

hoy, siendo más intelectual, y la sociedad más dilatada, exige también más extensa educación en la mujer, (como no menos en el hombre).

Reinar las mujeres en lo interior de la casa y dirigir en ella el orden y economía, no es más que una parte de su misión; al lado de los deberes de prudente casera, aparecen las exigencias y los primores de la sociedad; la mujer no es maricelago priva-

do de la luz del claro día y de la noche serena; es sencilla como el hombre, pero en el trato social, sus delicadezas de honorabilidad exigen una educación sólida que la habiliten en fuerza moral para blandir el arma de la astucia que dá oídos sordos á preguntas necias (1...)

F. SANCHÍS ORDINES.

20-2-1917.

EL CONFLICTO INTERNACIONAL

Poco dá de sí la información de la noche y madrugada últimas.

En una reunión que ha celebrado en Liverpool la Asociación de Proprietarios de buques, ha sido presentado un informe sobre el hecho inútil que resulta el bloqueo alemán, á pesar de ser llevado á cabo con creciente barbarie.

Las pérdidas totales comerciales por peligros de la guerra han representado, desde el año 1915, el 7 por 100 de los buques empleados, y el 10 por 100 de chelines de valor, los cargamentos que los buques torpedeados llevaban á bordo.

Esos buques á pesar del llamado bloqueo, han logrado cargarmente por una cantidad superior á 40 millones de toneladas que se importaron en Inglaterra.

Teniendo en cuenta los barcos terminados desde que comenzó la guerra, el tonelaje total de la marina mercante británica empleada por el comercio en los Océanos, ha sido reducida durante dos años y medio.

Comentando el resultado del empréstito, escribe "Daily Telegraph":

"El rasgo más saliente de la emisión ha sido que los Bancos no han contribuido directamente, señalándose con ello un caso único en la historia.

"Nuestros enemigos reciben con ello un golpe formidable, y que son incapaces de contrarrestar el éxito del empréstito, lo demuestra la existencia de una enorme fuerza económica defensiva."

En cuanto al aspecto financiero de la lucha, "The Times" escribe:

"El resultado del empréstito es clara significación para nuestros amigos los aliados, y para nuestros enemigos constituye un votum inane de confianza al pueblo británico."

En el nuevo Gabinete sale muy reforzada la cifra lograda, que representa el límite más alto realizable, pero la Bolsa pública no se ha vaciado, y aun queda mucho más dinero.

Se ha publicado una estadística de entradas y salidas de buques ingleses, aliados y neutrales en los puertos del Reino Unido en la primera quincena de febrero.

Han llegado á los puertos británicos 4.053 buques ingleses, 227 aliados y 497 neutrales, que forman un total de 4.777, y han salido 3.928 ingleses, 225 aliados y 361 neutrales, que suman en conjunto 4.514, dando así un promedio diario de 290 buques ingleses, 16 aliados y 35 neutrales.

Se hicieron á la mar 280 ingleses, 16 aliados y 25 neutrales.

En estas cifras no están comprendidos los barcos pesqueros, ni los buques de cabotaje, ni ningún género de buques, cuyo arqueo es inferior de 100 toneladas.

Las partes oficiales:

Roma.—En la meseta de Asiago, durante la noche del 19, un destacamento enemigo salió de una galería abierta entre la nieve, y penetró en uno de nuestros atrinchamientos, cerca de Caserzo Pastorello.

Después de una violenta lucha cuerpo á cuerpo fué rechazado, sufriendo pérdidas sensibles, dejando algunos prisioneros en nuestras manos.

Durante el día de ayer hemos bombardeado

de nuevo, con eficacia, la estación de Tarvis.

En el resto del frente luchas de la artillería, más intensas en las zonas de Gorizia y el Carso.

París (once noche).—Las baterías francesas han destruido las posiciones enemigas del Noroeste de la cota 104.

Acciones intermitentes en algunos puntos del frente.

En la región de Cernay ha sido derribado un aeroplano enemigo por el fuego de nuestra artillería especial contra los aviones.

No se ha recibido parte oficial de Berlín, de la noche.

En Valencia

EN EL PUERTO

Está ya cargando en el puerto, y zarpará inmediatamente para Londres, el buque británico "Tanfield", que, como dijimos, era esperado con verdadera impaciencia.

Se llevará 3.000 cajas de naranja y cebolla (en su mayoría naranja), cobrando en Valencia los fletes á razón de 12 chelines ó peniques caja de naranja, y 9'6, respectivamente, la cebolla, y ha embarcado con preferencia las cajas traídas de Burriana por el Círculo Frutero, y el resto, de los socios de dicha entidad, que tenían su mercancía en el muelle.

El vapor "Luis", carga naranja á granel, para Cete, y el "Ángel B. Pérez", que llegó procedente de Nueva York, con cargo de piritas, en cuanto termine su descarga, tomará frutas y mercancías para la Habana.

Los barcos suecos "Victoria" y "Yeddo" siguen amarrados y con el cargamento que tomaron, á bordo, esperándose al "San Remo", que llegará mañana, para transbordar las cajas de naranja del "Yeddo". Tomará además otras cajas, hasta el número de 20.000, para Stavanger, Christiania y demás puertos de Noruega.

Respecto al transporte por ferrocarril, de la naranja y cebolla á Francia, el gobierno de la vecina República, como ayer decíamos, ha ofrecido 50 vagones diarios que salgan de Cerbere, para el interior de Francia, pero para que el ofrecimiento produzca sus efectos es preciso que las Compañías ferroviarias españolas lleven á Cerbere esos 50 vagones diarios de fruta, porque si los vagones franceses no han de encontrar fruta que cargar en Cerbere, de nada servirá el buen deseo de nuestros vecinos transpirenaicos.

Hoy, la salvación de nuestros cosecheros y exportadores está en manos de las Compañías ferroviarias españolas.

Además, por las notas que diariamente publicamos, se comprenderá que buques ingleses no cesan de cargar naranja y cebolla en nuestro puerto, y si las Compañías ferroviarias no traen á los muelles el fruto con la rapidez y regularidad necesarias, puede darse el caso de que vengan buques y no tengan cajas qué cargar.

Hay que prevenirlo todo.

los puertos de la costa, restando así á la Gran Bretaña sus bases eventuales de operaciones terrestres; pero este plan, que fué un tiempo obsesión teutona, es muy difícil de realizar cuando se tiene en frente un ejército tan numeroso y tan excelentemente pertrechado como lo es el anglo-belga-francés, y cuando se tiene que atender á otros frentes de pelea tan seriamente importantes como el ruso, donde los caudillos moscovitas, Russky en Curlandia, Evert en Polonia, Brussloff, el héroe de la ofensiva de junio, en Wolhynia, Galitzia y Bukovina, y Gurko en Moldavia y Dobruja, aguardan un momento propicio para caer rudamente sobre las líneas contrarias. Los alemanes no pueden acumular en Flandes las enormes masas de hombres que preciarían para una intención positiva, y á pesar de esto, aun se cree que, sino en este punto, en otro cualquiera del frente Occidental, iniciarán las tropas teutonas una de esas ofensivas de avalancha, que son su característica en esta pelea.

Yo estimo que la ofensiva grande partirá del campo inglés, pero esto no quita para que se la anticipen ramalazos germanos, como este de la Champaña y aún más intensos, con los fines que ya he indicado.

COMANDANTE OSIRIS.

La Pascualina había muerto al dar á luz, y su hijo, muy débil, muy raquítico, seguiría á su madre dentro de muy pocas horas, si no se le podía confiar inmediatamente al pecho de una nodriza... Debía marchar á escape. No podía entretenerse. Era preciso que buscara un ama pronto, muy pronto... Pero dónde, dónde encontrar esa nodriza... No conocía ninguna en la montaña... Bajaría hasta Pontgibaud, donde llegaría antes de diez horas... ¿quién la aseguraba que llegase á tiempo? Era imposible. Tenía la completa seguridad de que el rapacillo "la habría entregado" antes de llegar...

Una llamarada extraña coloreó el rostro de la Roja, magnificando, sublimizando, digámoslo así, sus rasgos. Vió en aquello que el destino, justo y compensador, como siempre, le ofrecía el desquite de todas sus humillaciones, de todas sus lágrimas, de todas sus angustias pretéritas, de todas sus—aun mal cicatrizadas—heridas, y con deleite inefable, saboreó el sublime y acre placer de la venganza. Pero ¡cuán hermosa, cuán sublime, cuán grande fué la que le dió el corazón!

—Tengo un hijo de seis meses—articuló quedamente, pero con decisión, dirigiendo tierna y amorosa mirada á la cuna.—¿Quieres usted confirmar esa criatura?

Imposible pintar la sorpresa que se retrató en el semblante de aquella buena mujer... Lo cierto es que, dejándose llevar de su alegría, exclamó, destapando el informe bulto: —¿De veras me lo pide usted? ¿De veras? ¿Tómelo, tómelo; se lo suplico... Podrá usted alabarse de haberle salvado la vida... —Sea; pero con una condición. Escúcheme bien. Dirá usted al padre de esa criatura, que la Roja, ¿se fija usted?, que la Roja espera no recibir de él dinero alguno... dinero alguno...

—Bien, si; le prometo que lo haré así... Entonces la Roja, pausada y tídicamente, desabrochó su corpiño, cogió al recién nacido, y tendiéndole un seno marfilino, que la savia de vida hinchaba desmesuradamente: —Bebe, pequeño, bebe, ¡qué caray!—reuso en su lenguaje habitual,—bebe, cuando hay para uno, hay también para dos.

Por el arreglo y traducción. A. ALFORJA.

Joaquín Dicenta

En Alicante, á donde fué en busca de alivio á la pertinaz dolencia que padecía, ha fallecido un prócer de las letras españolas, periodista insigne, cronista sin rival, poeta inspirado y de nervio y autor dramático, fecundo, afortunado, aunque muy discutido; en una palabra, el popularísimo Joaquín Dicenta.

Su labor literaria fué grande, y ciertamente hubiera sido más intensa si la vida que eligió como más adecuada á su modo de ser á su idiosincrasia peculiar y propia.

En la mayoría de sus crónicas admirables había siempre una nota de gran simpatía, en favor del débil, del pobre y del desvalido, nota que revelaba un fondo de bondad, un corazón noble y generoso.

Su obra dramática más resonante es la titulada "Juan José", estrenada con éxito clamoroso en el teatro de la Comedia, de Madrid, y que obtuvo centenares de representaciones en los teatros de provincias.

Cuando se estrenó esta obra, los obreros socialistas la recibieron con extraordinaria prevención y atacaron á Dicenta, pero luego lo conceptuaron como uno de los suyos.

Temperamento independiente, quizá en demasía para sus convenciones personales, trasapada á las veces los convencionalismos sociales, ocasionándole, esta manera especial de ser, disgustos y contrariedades sin cuento.

Á pesar de ello, había que querer á Joaquín Dicenta y perdonarle sus cosas, pues como hemos dicho, poseía un corazón noble y generoso, hasta el punto de que daba todo cuanto tenía, cuando estimaba que aliviaba una desgracia ó prestaba un servicio humanitario.

Aquí en Valencia era estimadísimo, y más de una vez sus admiradores le obsiguieron con banquetes y homenajes reveladores de la gran simpatía en que se le tenía.

Con el fallecimiento de Joaquín Dicenta han perdido las bellas letras españolas uno de sus más sobresalientes cultivadores.

Al dolor de su familia nos asociamos, á la que damos nuestro pésame más sentido, y especialmente á nuestro respetable y estimado amigo el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, don Luis Dicenta, próximo pariente del finado. R. I. P. A.

Segundo, de 400, desierto.

Tercero, de 200, á "Tribuna de la Sociedad de Agricultura".

Carrozas anunciadoras.—Primer premio, de 250 pesetas, "Casa Cogollos".

Segundo, de 150, desierto.

Grupos.—Primer premio, de 150 pesetas, "Torero cogido".

Segundo, de 100, "Reposo del pan".

Tercero, de 50, "Exportador de frutas".

Máscaras á caballo.—Primer premio, de 75 pesetas, desierto.

Segundo, de 50, desierto.

Máscaras á pie.—1.º, de 75 pesetas, "Holandesa, vendedora de flores".

2.º, de 50, "Niños de la Beneficencia, de mona".

3.º, de 50, "Ana de cría bretona".

4.º, de 50, "Pierrot beodo y su mujer".

5.º, de 25, "Abuelo y nieto del siglo XV".

6.º, de 25, "Domador de serpientes".

7.º, de 25, "Pintor hurtando naranjas".

8.º, de 25, "Un jardiner".

9.º, de 25, "Wagner".

10.º, de 25, "Pisador de uvas".

11.º, de 25, "Japones con sombrilla".

12.º, de 25, "Moro vendedor de huevos".

13.º, de 25, "Tres marineros de Nueva Zelanda".

14.º, de 25, "Alegoría de la pintura".

Los premios concedidos á los niños por el jurado del teatro "Principia", lo fueron en esta forma:

Niñas: Primer premio, Amparito del Solar y Maestre; segundo, Anita del Solar y Maestre, y tercero, Eioisa López-Trigo García. Accésits: Primero, Pepita Duart Milara, y segundo, Carmen Busquets Carbonell.

Niños: Primer premio, Enrique Cunaf Torres; segundo, Pepito Busquets Carbonell, y tercero, José María Schelly. Accésits: Primero, Juan Ferrando Hueso; segundo, Enrique Muñoz Roig, y tercero, Julián Acuña Ibáñez.

Todos los anteriores premios y accésits fueron concedidos con justicia, y el jurado

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 20.

Hoy es tema de comentarios en los círculos políticos el inesperado regreso de Sebastián del señor marqués de Alhucemas, presidente del Senado, que marchó anunciando que hasta el jueves no estaría de vuelta en Madrid.

La rápida llegada del presidente de la alta Cámara se ha interpretado por muchos, en el sentido de que haya sido llamado por el jefe del Gobierno. Ha sido notado que apenas regresó estuvo en Palacio y celebró con el Soberano una entrevista larga. Estimase que ha sido requerido para no abandonar su puesto de presidente del Senado, en estos días, en que la Cámara ha dejado de vacar para continuar la labor urgente que el Gobierno requiere de ella, y que se le habrán hecho indicaciones de que se añora caso de que agote todos los medios de que se puede disponer desde el alto sitio que ocupa para que la marcha de los debates se acentúe y puedan estar las circunstancias de poder ser clausuradas.

Otros han interpretado la presencia inesperada en Madrid del jefe del grupo liberal demócrata como consecuencia de la supuesta disidencia del señor Burell, uno de los representantes en el Gobierno de dicho grupo con el ministro de Hacienda. A pesar de las declaraciones que el propio ministro de Instrucción pública hizo ayer en la sesión del Senado, en los círculos sigue cotizando la especie de las diferencias en el seno del Gabinete, y son muchos los que afirman que pasado el Carnaval, lo más tarde, á renglón seguido de la clausura de las Cámaras, vendrá una modificación de ministerial que alcanzará á las carteras de Instrucción y Fomento. Porque no obstante las declaraciones que el jefe del Gabinete hizo ayer tarde en el Senado, se sigue creyendo que el proyecto de ferrocarriles secundarios no se aprobará. Y esto es creencia motivada de la inevitable determinación del señor Gasset de abandonar la cartera que desempeña.

Por cierto que en la sesión de ayer se dió estado parlamentario en el Senado á todas estas cábalas políticas que por los círculos se hacen. El marqués de Mochales apareció nuevamente como fuerte enemigo del Gobierno, anunciando propósitos obstructionistas, y habló en la hora de ruegos y preguntas de todo este revuelto que se advierte. Dió ocasión ello á que el ministro de Hacienda, aprovechando la fiesta del día, dijera donosamente que se trataba de bromas de Carnaval. Pero esto, con los declaraciones de Burell, pastas de añadadura, no bastó á deshacer en el ambiente el recelo de que hay algo efectivamente cierto en el fondo de los rumores, aunque tanto empeño se pone en desmentarlos. Quizá ese mismo empeño justifica el que las gentes den algún crédito á la especie.

El marqués de Mochales, que viene hace años opstando con relativa fortuna al cargo de ministro cuando el señor Dato se pone, en esta ocasión parece haber equivoicado el camino. El partido conservador en estos momentos está dando pruebas bien visibles de que tiene interés en apoyar á la situación que el conde de Romanones preside, no creándole ningún género de dificultades. Reciente está el caso del señor Bergamín, que habiendo acariado la intención de intervenir directamente en el debate sobre el proyecto de auxilio á las industrias para poner, según se aseguraba, en un brete á su amigo Sánchez de Toca, desistió de ello por consejo de Dato, que ahora no tiene otras finalidades en su conducta que la de sostener en el Gobierno á Romanones para retrasar cuanto sea posible el instante de heredarle, que conviene sea lo más cerca posible del momento de la terminación de la guerra.

Así resulta que el marqués de Mochales, impaciente después de muchos años de oposición, se ha jugado ahora, perdiendo la jugada, la ocasión y la posibilidad de ser elevado por Dato en momento propicio á los Consejos de la Corona. Se redujo al ex ministro Bergamín, y éste, que de ministro tiene solo el ser candidato á que lo licieran, ha sido más terno y pagará, según se asegura, su culpa de impaciente y de discolor. Para comidilla de tercer día de Carnaval bien está con estas cuatro futezas. Hago punto. X.

Carate la tos, el catarro, la gonorrea con las Pastillas Cropp. Son las mejores. Pesetas 1'50 en todas las farmacias de España.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

La mujer juzgada por el hombre

OPINIONES VARIAS

II
Siempre que de las mujeres se habla, oímos la muletilla de que "la mujer es débil", como si el hombre no lo fuese también en ocasiones.

Precisa convenir en que las debilidades de mujer obedecen siempre á engaño ó codicia, cuando el hombre las habla con lenguaje seductor ó dádivo, á guisa de aspid venenoso que oclata la portanza en sus cenicías.

También el hombre sufre debilidades, si, rendido á los pies de una dama, es impelido de amores de hajeza y olvido de sus deberes.

No miremos á la mujer en sus debilidades; mirarla hemos en su conciencia para fortalecerla, y en su entendimiento, para ilustrarlo, en los deberes de honorabilidad, siempre plausible.

Por eso juzgamos que las lecturas y espectáculos públicos, en la educación de las niñas y en las ilustraciones de la mujer, deberán ser obra maestra de delicadeza, de gracia y de ingenio, que á la par que las impongan en el conocimiento de sus deberes, contribuyan á enriquecer su pensamiento y á embellecer su alma y su personalidad de hija, de esposa y de madre por la virtud.

Las mujeres constituyen la mitad del género humano; la más preciosa mitad, la más influyente, la inspiradora; el hombre es la otra mitad que piensa; la mujer la otra mitad que ama, y quien sabe amar lo tiene todo; el que sabe amar, es fuerte; el que sabe amar, es justo; el que sabe amar, es casto, es decir, si en tal amar se hallan las delicadezas del amor precioso de la virtud; pues que solo ésta, la virtud, lo comprende todo. Lo sufre todo y se goza en todo, así en lo prospero como en lo adverso.

No nos preguntéis, lectores, por qué los santos son santos, porque supieron amar, supieron sufrir, supieron padecer y amar padeciendo, y pues ¿qué el amor no implica sacrificio? ¿No implica abnegación, paciencia y virtud para sufrirlo todo?

Lectores amigos, estamos en el Carnaval, y esto nos inspira en consideraciones acerca de la mujer, y sin perder de vista al hombre.

Consideramos el alma de la mujer verdaderamente amante; como un templo santo, en que el incienso voces incesantemente, en donde todas las veces hablan de Dios; en donde las esperanzas son la inmortalidad.

El hombre tiene una educadora, que es la madre; la mujer tiene, aparte que la educación de la madre, la educación del marido; nuevo molde para ella, y según sea éste, así tomará figura, modelada con perfección ó deformada.

Nuestras educaciones padecen deficiencias, y con respecto á la educación de la mujer, se precisa, de toda precisión, corregir el defecto de sometidas en su enseñanza á las formas didácticas de la educación, y enseñanzas del hombre; y tal defecto dimana principalmente de la ciencia y de las leyes, que no se han parado todavía lo bastante en trazar la línea que separar debe á ambas educaciones, la del hombre y la de la mujer, esto es, especificación bien definida de la Pedagogía, omisión que deploramos, y de fatales consecuencias.

Cásese una niña, y ¿qué se le ha enseñado, y qué debía enseñársele para asegurar su felicidad y la nuestra? Esta pregunta es sumamente sencilla, y sin embargo nueva, ó al menos parece que nadie se haya atrevido á hacerla, pues que nadie ha tratado de responder á ella, es una luz que falta á nuestras educaciones.

En tesis general, educamos á nuestras hijas en la verdad y en la inocencia; luego las entregamos á un marido que destruye su inocencia y cultiva su vanidad; así, la vanidad queda sola, empezando entonces su papel activo y desastroso; la vanidad dice á la mujer que su belleza es digna de homenajes; que la felicidad consiste en el hijo; que las riquezas lo dan todo, y que es menester enriquecerse á toda costa. En tal caso, la mujer quiere, y el hombre pone en práctica lo que dicta la vanidad, y para conseguirlo sacrifica el esposo la salud, si no también su conciencia; y así andan juntas la vanidad de la mujer y la ambición en el marido, que se honzaja en complacer á su cara mitad, hasta el sacrificio.

Esto es un defecto de nuestras educaciones; es una lamentación que se evita, educando á nuestras hijas en la inocencia y en la humildad, no en la vanidad.

Comprendemos que muchas lecciones de la sabiduría antigua serían inaplicables en nuestro siglo, pues, que nuestra vida de

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Páginas de la campaña

¿Quién será el atacante?

19 de febrero.

El generalísimo inglés ha anunciado que su próxima ofensiva será tremendamente energética, y sus tropas han dado ya comienzo á una presión tenaz en ambas orillas del Anore, especialmente en la ribera Norte, obligando al enemigo á retroceder ante su guemero empuje; todo hace sospechar que, en efecto, si violentas y trágicas fueron en esta ruda campaña todas las ofensivas, la que se prepara, por lo enorme de los efectivos, por la cantidad fabulosa del material acumulado y por la necesidad de llegar rápidamente á una solución, sea la que sea, la próxima ofensiva sobrepasa á todas en horrores trágicos, en intensidad destructora y en violencia de desarrollo. Y sin embargo, queda siempre la incógnita de lo que hará el enemigo. No hay que olvidar que en el pasado año, al igual de ahora, se anunciaba para la primavera una ofensiva intensa y fuerte de los anglo-franceses, y en aquella noche memorable del 20 de febrero, precisamente un año, las huestes prusianas arremetieron bríosas contra sus enemigos en el sector de los Altos del Mosa, donde tiene su asiento el inexpugnable campo atrinchado de Verdun, y tan decidida y energética fué la presión, tan ruda la sorpresa, y tan comprometida la situación,

que Francia tuvo que acumular en la mencionada plaza fortificada lo más granado y diestro de sus reservas bélicas, y así pudo resistir con firmeza aquella presión de avalancha, consiguiendo que la derruida ciudad no dejase, como en 1870, de ostentar en su ciudadela la bandera de Francia. Pero con esa presión consiguieron los germanos retrasar la ofensiva de sus rivales y hasta que ésta rumbara en otra directriz, más conveniente para sus planes, porque de haberse iniciado como se creyó, en los Altos del Mosa, la invasión de la Lorena germana y del asedio del Metz hubieran sido cosas fáciles y probables. Por ello tal vez ahora volvamos á sufrir la sorpresa de otro ataque vigoroso de los alemanes, anticipándose á sus enemigos, para desvirtuar al que éstos anuncian, ó por lo menos veremos con valisunar á su defensiva resistente con ofensivas parciales de sorpresa, fugaces y violentas, ofensivas de diversion y de desestronque, que más que luchas de tanto ser afanes de procurar el desconcierto de las huestes rivales y el traslado de las respectivas tácticas y estratégicas de uno á otro sector, desbaratando su empleo en el asalto. No se ha vuelto á hablar de aquella hipótesis intencional de violar la neutralidad suiza. A estas alturas de la guerra sería una torpeza, dejando aparte consideraciones morales, el hacerlo, y sería una torpeza por la sencillísima razón de que á ninguno de los beligerantes le conviene extender su frente de pelea aún más de lo que está y echar en el ojesto platillo el peso enorme de otro enemigo presto á cumplir sus deberes de patriotismo; por ello el plan de atravesar Suiza se va descartando el mismo; se habló de él con mucha insistencia; hoy está ya olvidado. Mas recientemente se ha hablado de otro plan, que es el ataque por Flandes, con la finalidad de apoderarse de

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

El desquite

—POR—

Jeán Rechon

(DU "PETIT JOURNAL")

(Conclusión)

Al promediar el otoño, puso al mundo un niño robusto, hermoso, admirablemente constituido, que diríase sonreía tímidamente á la vida, cual immaculado manojito de lirios á los efectos de alba primavera... emblemática... Le llamé René y el prodigio aún más terna, si cabe, de la que anticipadamente le concediera...

Miguel, queriendo dar visos de casualidad á lo que no era sino insistencia, llegaba frecuentemente, en sus paseos, hasta el umbral de la cabaña, y un día, sorprendió á la madre en un tal estado de éxtasis ante la cunita de haya, que, atreviéndose:

—Si tú quisieras, Roja, nos casaríamos... Reconocería á tu hijo y seríamos dos á quererte.

—¡Dios melibre!—exclamó la Roja.—He pecado bastante para tener derecho á que sea para mí sola.

Al presente se consideraba dichosa en absoluto. De sus breves momentos de desaliento no conservaba ni el menor vestigio. Ignoraba ella misma que era el amor materno quien santificaba su falta y purificaba su conciencia... Y es que en las almas fracasadas, el instinto deposita á veces poderosos estimulantes á la resurrección moral del individuo.

Empezaba la primavera. En la tarde de

La exportación del vino

La favorable impresión que dimos ayer al cerrar nuestra edición, respecto al asunto del comercio de vino para Suiza, por la vía de Cete, se ha confirmado en todas sus partes, y exportadores y navieros...

En la reunión de ayer tarde quedaron por discutir cuestiones de detalle, y casi podíamos asegurar que, si no surge ninguna dificultad imprevista, antes de una semana se reanuda el servicio marítimo de exportación de vino de España a Suiza por la antes citada vía.

Los tranvías de España

Los primeros tranvías abiertos a la explotación en España fueron en el año 1872. Desde entonces hasta 1914, fecha a que alcanzan las últimas estadísticas oficiales, la red de tranvías ha llegado a un total de 824 kilómetros de longitud, cifra indicada de progreso muy lento.

En construcción se hallaban tan solo 158 kilómetros, que, una vez entregados al servicio público, elevarán a poco más de 1.100 kilómetros el total de la red tranviaria.

En 727 kilómetros de líneas se emplea la electricidad como fuerza motriz; la tracción a vapor en 141 kilómetros, y en los 66 kilómetros restantes el servicio se hace con fuerza de sangre.

Unicamente en 24 provincias de España había tranvías, y de ellas, la de Barcelona era en 1914 la que contaba con más extensa red (164 kilómetros). Después seguían: Madrid, con 109 kilómetros en explotación y 24 en construcción; Vizcaya, con 105; Valencia, con 75; Alicante, con 52; Valladolid, con 51, y 58 en construcción; Jaén, con 41; Oviedo, con 37; Murcia, con 37; Gerona, con 33; Castellón, con 31; Canarias, con 28; San tander, con 25; Sevilla, con 25; Cádiz, con 24; Guipúzcoa, con 19, y 27 en construcción; Málaga, con 16; Baleares, con 16; Zaragoza, con 15; Granada, con 13; Pontevedra, con 7, y 46 en construcción; Coruña, con 6; Aragón, con 3, y Badajoz solo con un kilómetro de tranvía.

HOY Gran acontecimiento HOY LA FALTA DE OTRA Primera época de la monumental película LOS DOS PILLETES Será el éxito de la temporada Teatro Ruzafa (Cine Moderno)

SUCESOS

AGRESION. A las seis de la mañana, retirándose a su casa, después de haber pasado la noche de baloteo, un albani de 26 años, llamado Manuel Sánchez Sermon, en la calle de San Vicente fue agredido por la espalda, según ha declarado, por un desconocido, que con un instrumento cortante le infligió una extensa herida, de pronóstico reservado, en el lado derecho del cuello.

ATROPELLO. Esta mañana se ha presentado al juzgado de Guardia un anciano de 66 años, de nombre Enrique Todo Diego, con el brazo derecho fracturado.

TALA. Una pareja de la Guardia civil de Navarres ha sorprendido una tala de 500 plinos, en el monte denominado Muela de Bicorp. De las averiguaciones practicadas resulta que son los autores de la tala un tal Roque Darocas, y el rodero Vicente Pardo Alcover, recluso en la cárcel de Enguera.

PEQUEÑOS ACCIDENTES. En la casa de Socorro del Museo han sido atendidos hoy: José Benloch Fabra, de 23 años, de una herida incisa en el pulgar izquierdo, producida con una navaja; Remedios Vidal Fabra, de 11 años, de una distensión de ligamentos de la muñeca derecha, producida de un tirón de brazo; Manuel Montesinos, de 24, de una herida dislocante en la mano derecha, donde se ha clavado una astilla de madera, y Angel Batllés Soler, de 42, de una lesión en el menisco izquierdo, a consecuencia de un golpe.

El tiempo

Aunque un poco más fresco a causa del viento que con alguna violencia ha soplado, el día ha sido hoy más agradable que el de ayer, pues hemos tenido cielo despejado y sol espléndido.

La temperatura se mantiene benigna, habiendo señalado el termómetro un mínimo de 8,8, y a la una de la tarde un máximo a la sombra de 17,6.

El barómetro ha bajado un poco; la presión era hoy de 763 milímetros, con una humedad relativa de 66, y siendo la dirección del viento SSE.

Tempo probable para mañana, según los datos recogidos por la estación radiotelegráfica de Capitanía general: Lluvias en Marruecos y Atlántico. En las demás regiones, buen tiempo.

HOY Gran acontecimiento HOY LA FALTA DE OTRA Primera época de la monumental película LOS DOS PILLETES Será el éxito de la temporada Teatro Ruzafa (Cine Moderno)

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 21, 4'50 FINAL DE UNA SESION En el Senado, el señor conde de Lizarraga consumió un turno en contra del proyecto de autorizaciones, ocupándose especialmente de la parte relativa a Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública le contestó, manifestando que el error de la uniformidad de los sueldos fue iniciado hace varios años, habiendo subsistido en diversas situaciones, y que a pesar de que el tampoco se encontraba conforme, no podía suprimirlo por medio de una real orden.

A continuación habló para alusiones el señor Sánchez de Toca, quien luego de lamentar que rija en 1917 el presupuesto votado para 1915 y de recoger lo más interesante del aspecto político del discurso del señor Burell, explicó lo ocurrido en la reunión de los jefes de las minorías y la conveniencia de que se preste apoyo al Gobierno en las presentes, difíciles circunstancias.

El señor Abades hizo parecidas manifestaciones. Resumió el debate, en términos muy conciliadores, el señor Alba, y se dió por terminada la discusión de la totalidad. Se aprobó el dictamen de la comisión general de Presupuestos, concediendo varios créditos extraordinarios a otros tantos departamentos ministeriales, y se levantó la sesión.

LA SITUACION DE SEVILLA El subsecretario del ministerio de la Gobernación dió cuenta esta madrugada de algunos incidentes ocurridos en Sevilla, donde se habían organizado algunas manifestaciones.

Noticias posteriores dan cuenta de que la manifestación de mujeres organizada en Sevilla llegó a presencia del gobernador en actitud tumultuaria. Una comisión se puso al habla con la primera autoridad civil, quien les aconsejó que se disolvieran, prometiendo hacer por los obreros cuanto estuviera de su parte.

Las visitantas no hicieron caso de las promesas del gobernador, y continuaron volviendo por las calles, hasta que las fuerzas de policía las hicieron retirar. A las seis de la tarde volvieron a organizarse en manifestación, apedreando los escaparates de los establecimientos, y la Guardia civil dió entonces una carga.

Las manifestantes se alejaron hacia el campo, siendo perseguidas por los civiles, que efectuaron varias detenciones. El gobernador y el alcalde estudian la manera de socorrer a los obreros. Se ha restablecido la normalidad, pero no obstante se han adoptado precauciones para mantener el orden público.

MADRID 21, 14 15 BURELL NO HA DIMITIDO El ministro de Instrucción pública, señor Burell, ha desmentido rotundamente la noticia de su dimisión.

“No tengo—ha dicho—ninguna queja con el Gobierno. De quien tengo queja es del Parlamento, que me ha negado los créditos necesarios para implantar las reformas en la enseñanza.”

El disgusto lo tuve con motivo de la sesión permanente para aprobar el proyecto de protección a las industrias. Pero ya pasó.”

EL CENTENARIO DE ZORRILLA La prensa toda dedica entusiastas elogios al poeta don José Zorrilla, con motivo del centenario de su natalicio.

Dicen los periódicos que fue el mejor poeta del siglo pasado. Algunos reproducen fragmentos de sus más brillantes trabajos.

medad relativa de 66, y siendo la dirección del viento SSE.

Tempo probable para mañana, según los datos recogidos por la estación radiotelegráfica de Capitanía general: Lluvias en Marruecos y Atlántico. En las demás regiones, buen tiempo.

HOY Gran acontecimiento HOY LA FALTA DE OTRA Primera época de la monumental película LOS DOS PILLETES Será el éxito de la temporada Teatro Ruzafa (Cine Moderno)

LA PRENSA “El Debate”.—Duda de la noticia de que “Armando Guerra” piense pedir el retiro a consecuencia de haberse dejado excedente en la primera región.

MADRID 21, 15'15 VALENCIA Hoy ha marchado a Valencia el exdirector de Comunicaciones señor Ortuño. Va a esa por asuntos relacionados con la institución “El Hogar Español”.

NUEVA MAESTRA La “Gaceta” inserta una real orden nombrando maestra de la escuela pública de Belleguard, a doña Genoveva Cardona Millet.

En Gobernación Al recibimos esta mañana el señor Ruiz Jiménez, nos dijo: “Me ha causado gran sentimiento la noticia del fallecimiento de Joaquín Dicenta. Eramos muy amigos. Le tuve como redactor de mi periódico “La Regencia”. Y ahora voy a darles a ustedes otra noticia triste.

Recordarán ustedes que les indiqué la conveniencia de que se abstuviesen de insertar noticias relacionadas con el conflicto europeo, que no estuvieran plenamente confirmadas. Ahora, con motivo de lo ocurrido en Cartagena, se ha fantaseado mucho. Se dijo que había sido encontrado un bote con tres depósitos: uno de gasolina, otro con correspondencia y otro con explosivos. La noticia es totalmente falsa.

También se ha dicho que fueron halladas 33 boyas, y solo ha sido encontrada una. La boya solo contenía una caja con correspondencia, y otra con piezas de recambio para submarinos, pero ninguna con explosivos ni gasolina.

La noticia de que en la costa del Mediterráneo hay numerosos depósitos de gasolina, es completamente falsa. A la disposición de ustedes tengo los telegramas que lo demuestran.

Es falso también que conocidos germanófilos visiten los puertos para organizar el aprovisionamiento de submarinos. Esta clase de noticias no deben darse, si no es añadiendo nombres y apellidos.

El individuo que cuidaba de la boya ha quedado detenido e incomunicado, junto con el titulado consúl alemán, que no se ha comprobado que lo sea.

Es preciso que se fijen ustedes en las terribles consecuencias de esta clase de noticias. Desde luego, los tribunales intervendrán en este asunto, hallándose decididos a perseguir a los propagadores de noticias falsas.

Se habla de depósitos de gasolina para los submarinos, y resulta que esta clase de buques no la emplean, sino que usan para sus motores aceites gruesos.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE El señor conde de Romanones, al recibir esta mañana en su despacho a los periodistas, les dijo: “De hoy a mañana quedará aprobado en el Senado el proyecto de ley de autorizaciones.”

Las Cortes estarán abiertas todo el tiempo que sea necesario, pues no pienso cerrarlas hasta que se apruebe todo lo que el país reclama.

Mañana almorzaré con el Obispo de Madrid. No pude despachar con su majestad, pues cuando fui a Palacio, se hallaba el Monarca en la capilla pública.

CAPILLA PUBLICA Con el esplendor de costumbre se ha celebrado hoy capilla pública en Palacio.

Su majestad el Rey lucía uniforme de Montesa, con Toisón de Oro y gran cruz del Mérito Militar.

Su majestad la Reina, precioso traje rosa fuerte con joyas de perlas y brillantes. Su alteza la Infanta Isabel, traje gris perla con esmeraldas y brillantes. La Princesa doña Luisa, traje blanco con hermosas joyas.

En la comitiva figuraban muchos grandes de España. Oficio el señor Obispo de Sión. LAS CORTES Madrid 21.

Senado A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor García Prieto. El señor GARAY dirige un ruego de escaso interés.

El señor marqués de PORTAGO dice que, tanto se insiste en que el Gobierno prepare el cerrojazo, “que me obliga a solicitar del Gobierno, no con acento catalán, que todo lo consiguiera, ni con dejo murciano, que siempre el terror en la mayoría”, si es cierta la referencia y si las Cortes serán cerradas sin aprobar el proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor JUNOY: Eso lo puede decir su señoría en catalán. El señor marqués de PORTAGO: No tengo la suerte de conocerlo. Es cierto, señor Gasset, que no se aprobará el proyecto? El ministro de FOMENTO declara que no se cerrarán las Cortes sin aprobar el proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor RENJIFO interviene brevemente. El señor marqués de PORTAGO agradece la declaración del señor Gasset, porque así quedará desmentido el calificativo que la opinión da al Gobierno, llamándole “Gobierno libre”, porque a la primera palmada se mira y no se encuentra.

El ministro de FOMENTO insiste en su declaración. CONFLAGACION EUROPEA MADRID 21, 14'15 Diario de operaciones En Francia mucha nieve y mucho frío, que han sido obstáculos insuperables. Sin embargo, los ingleses intentaron avanzar.

Al Oeste de Messines fue rechazado un ataque parcial francés, entre Hians y el Mossa. No tuvieron éxito pequeñas empresas francesas en la Champagne y en los Vosgos.

Los alemanes cogieron por sorpresa un puesto inglés en la orilla Norte del Ancre; se apoderaron de un punto de apoyo al Sur de Le Transloy, y realizaron un golpe de mano contra una avanzada enemiga en el frente Noroeste de Verdun.

En Rusia, la voladura de un bloque, cerca de Ludoa. En Rumania fué volado otro bloque, al Sur de Soutren.

MADRID 21, 16'15 DE ORIGEN ALEMAN Nauen.—El ministro de Hacienda búlgaro, comentando la declaración del bloque, ha dicho que esta medida acerca a los imperios centrales a la paz.

La suspensión de la navegación de los buques neutrales hace suponer que en día no muy lejano, Inglaterra será la primera en solicitar la paz.

Se espera que Lloyd Gorge hará hoy en la Cámara de los Comunes su declaración relativa al bloque. El exsecretario de Estado rumano Iliesku ha tenido que marchar a Inglaterra, pues acusado de ser uno de los causantes de haber llevado a Rumania a la guerra, se le ha hecho imposible la vida en la nación.

No hace muchos días fué ahogado en la población de Jani. Se ha cerrado el empréstito ruso, que ha constituido un fracaso.

EL ANIVERSARIO DE VERDUN París.—Todos los periódicos dedican largo espacio a conmemorar el aniversario de la batalla de Verdun.

El alcalde de Belfort ha dirigido un expresivo despacho a monsieur Briant con este motivo. NOTICIAS DE GRECIA Roma.—Noticias de Atenas fijan la situación política de dicho reino.

Existen divergencias entre el gobierno y los aliados, pues éstos se niegan a levantar el bloque hasta que Grecia acabe de cumplir el ultimatum de la Entente, especialmente en lo que se refiere a la total disolución de las Ligas de reservistas y a la conducción de fusiles secretamente al Peloponeso.

El ministro francés en Atenas ha llamado la atención del gobierno helenico acerca de la campaña que realizan algunos periódicos contra la Entente.

Iguales indicaciones han hecho los representantes de Inglaterra, Italia y Rusia. BUQUES HUNDIDOS París.—Han sido hundidos los vapores “Alice”, francés; “Briard”, inglés; “Stein”, noruego, y dos veleros, ingleses.

EL DOCTOR JORGE Ginebra.—El doctor Jorge, jefe de la organización industrial de guerra, de Alemania, ha declarado que la eficacia del servicio auxiliar no se puede aún notar profundamente.

Dijo que su objeto no era asegurar algunos meses el aumento decisivo de toda producción alemana; se trata de estar dispuestos a todas las eventualidades, añadiendo: “No hay duda que el servicio ha dado los primeros efectos, y aumentarán cuando las mujeres se presenten voluntariamente.”

Un periodista le preguntó si la industria alemana podría ponerse con éxito a la altura de las exigencias, y el doctor Jorge respondió: “La actividad del pueblo alemán a pesar de la superioridad numérica, que es imposible negar a los enemigos, sabrá resistir todos los asaltos.”

Nos encontramos en la fase más grave de la guerra. La gravedad no aumentará de manera sensible, por la intervención de América. El odio de nuestros enemigos hace indispensable nuestras armas más poderosas.

La conducta de América está prevista, y no influirá en nuestra actitud. El pueblo alemán sabe hoy que solo puede contar con su propio esfuerzo.”

ATAQUE DE UN DIRIGIBLE Berlín.—Al anochecer del día 18, un dirigible de la marina alemana atacó el puerto de Arensburg, de la isla Pesel, arrojando bombas explosivas incendiarias, con buen éxito. Las defensas enemigas hicieron fuego, sin eficacia.

CONFERENCIA DE AVIACION Ginebra.—Un representante de aviación alemana ha dado una interesante conferencia acerca de la navegación aérea. Dijo que ningún aparato puede considerarse como máquina de guerra, si no va armado de cinco ó seis ametralladoras.

Añadió que entre los aviones construidos en Alemania, más de 150 podrían servir cuando se firmase la paz y permitirían viajar de Alemania a América en 24 horas. Refiriéndose a los zeppelins, dijo que estos dirigibles pueden viajar a una altura de diez mil metros, y hacer fotografías a cuatro mil, que salen perfectísimas, y se puede reconocer en ellas el emplazamiento de las baterías fotográficas.

COLOCACION DE TURCOS La Cámara de Comercio de Berlín y otras corporaciones alemanas, gestionan la colocación de turcos en los talleres alemanes. En varios sitios de Alemania, incluso Berlín, trabajan ya obreros turcos.

EN MONACO París.—Telegrafista de Montecarlo que la ordenanza dictada ayer, impone a los hoteles, restaurantes y confiterías del principado de Mónaco las disposiciones restrictivas en vigor en Francia, referentes al número de platos y venta de pasteles y confituras.

EN COSTA RICA Nueva York.—En Costa Rica, el ministro de la Guerra se ha apoderado del gobierno provisional. El presidente de la República ha salido derrotado políticamente del territorio. Reina orden completo.

TEATRO DESTRUIDO Amsterdam.—Un incendio ha destruido el Casino y teatro de Spa. VAPORES QUE NO SALEN Rotterdam.—Unos 30 vapores, anclados en Liverpool, Cardiff y Southampton, no salieron; por declararse en huelga las tripulaciones, temerosas de los submarinos.

UN VAPOR, QUE SE HIZO A LA MAR, TUVO QUE REGRESAR, POR SUBLEVARSE LA TRIPULACION. DE UN BOMBARDEO París.—En el bombardeo de ayer, de Boulogne, por un zeppelin, no hubo que lamentar daños.

MADRID 21, 17'15 INFORMES OFICIALES París (tres tarde).—Nada digno de mención ha ocurrido durante la pasada noche. Berlín.—La atmósfera pesada y la lluvia insistente, han reducido la actividad de los combatientes. En Iprés y La Bassée hubo intenso bombardeo. En Slirey hubo ataques de los franceses entre el Mossa y el Mosila, siendo rechazados.

En Stransloy nos apoderamos de una trincheira, haciendo prisioneros a dos oficiales y 35 soldados.

En el sector Oriental del valle Ofeep, los rusos atacaron violentamente, siendo rechazados.

En el frente macedónico, entre el WaJar y Doirán, se malograron algunos ataques del enemigo. Londres.—Bombardeamos las trincheras enemigas. Un destacamento alemán penetró en Stransloy. Durante el día bombardeamos con éxito La Bassée y Mesines.

INFORMES PARTICULARES Nauen.—El gobierno italiano ha prohibido la publicación de noticias de entradas y salidas de buques en los puertos. Dicen de Rotterdam que se ha prohibido el empleo de bencina en los autos y motocicletas que no sean del servicio del Estado.

De Copenhague comunican que ha quedado totalmente en suspenso la navegación. El Reischtag discute un crédito de 15.000 millones de marcos para gastos extraordinarios.

El Berliner Tageblatt dedica un entusiástico artículo al poeta Zorrilla, con motivo del centenario de su natalicio. De Londres comunican que lord Bessford ha expresado en la Cámara la gravedad de la situación, por la reducción del tráfico marítimo.

De provincias Barcelona MUJER HERIDA Barcelona 21.—Esta mañana, un sujeto que vivía separado de su esposa, y que acababa de regresar de Francia, esperó a su compañera en la esquina de una calle, y al pasar, con una navaja de afeitar, le asestó varios golpes, causándole gravísimas heridas. El agresor fué detenido.

EL DIA A pesar del mal tiempo, la gente ha marchado al campo a solemnizar el entierro de la sardina. En estos momentos acaba de salir, para recorrer la carrera de costumbre, la procesión llamada de la “Buena Muerte”.

Su paso es presenciado por gran número de curiosos. UN TORPEDO.—NAUTRAGOS Ha llegado el laud “Valentin”, procedente de Palamos. Sus tripulantes recogieron un torpedo que flotaba en el mar, habiéndolo entregado al comandante de Marina.

A bordo del vapor “Jorge Juan” han llegado 30 naufragos del vapor “Oriana”, y 32 del “Provenza”, echados a pique por un submarino frente a Villajoyosa. LOS TEXTILES En Sabadell han reanudado esta mañana el trabajo los obreros textiles, pero a la hora del almuerzo lo han abandonado muchos, pidiendo aumento de 250 pesetas semanales en el jornal, y que sea definitivo el aumento provisional que se les concedió el año último.

La huelga no alcanza a los obreros de las fábricas de tejido de algodón. Alcoy ERA SUICIDIO Alcoy 21.—El cadáver encontrado en el fondo del puente de María Cristina, resulta ser el de un individuo llamado José Botella Miralles, de 31 años, de oficio sastre.

La identificación se debe a haber sido reconocidas sus ropas por la esposa de éste y sus padres. Se supone se suicidó el día 26 de diciembre del pasado año, día en que desapareció de su casa, y que coincidió con la certificación hecha por el médico forense.

El cuerpo del desgraciado suicida ha sido trasladado al cementerio, siendo enterrado en el departamento correspondiente a esta clase de defunciones. El corresponsal. Madrid 21, 17'15.

4 por 100 interior. 74'70 4 por 100 interior fin mes. 74'50 4 por 100 interior fin próximo. 74'85 Amortizable 5 por 100. 95'25 Amortizable 4 por 100. 86'75 Banco de España. 450'00 Tabacaleras. 277'00 4 por 100 exterior. 82'25 Francos. 80'85 Libras. 22'50 Azucareras, 59'50, 00'00, 00'00. 241'00 Río de la Plata. 97'00 Cédulas hipotecarias.

VEASE LA CUARTA PLANA

FOLLETIN

EPISODIOS DE NICK CARTER

Los secretos del palacio encantado

poco, pero Chick y Patsy se pierden de listos para esas cosas. —Y tú, que piensas hacer, Nick? ¿Vas a pasar la noche en el palacio? —No; ni siquiera pienso buscar, por ahora, las galerías secretas y paredes móviles.

—¿Cuál es, pues, tu propósito? —Te contestaré después de haber examinado la casa. El caserón era, en verdad, interesante. Contaba Nick con encontrar un interior pintoresco, pero la realidad superó por mucho a sus esperanzas. Aquella mansión era realmente soberbia.

No nos entretendremos en describirla. Baste decir que era representación, copia exacta de las residencias de los antiguos barones feudales. Las habitaciones eran inmensas, revestidas de roble, nogal ó caoba; los techos bajos y artesonados, obras maestras de ebanistería y talla.

Nick había dicho a Sturtevant, antes de entrar en el palacio, que se abstendría de hablar mientras estuvieran dentro, y que, si hacía alguna observación, entendiéndose que iba dirigida, no a él, sino a los que pudieran estar escuchando.

—¿Sí? —Sí; con tal que tú y Morris fagáis va-

Juntos recorrieron todas las dependencias de la casa, desde los sótanos hasta el tejado, sin que viniera a interrumpir el majestuoso silencio que en ella reinaba otra cosa que el rumor de sus pasos, algún que otro golpecito a las paredes dado por Nick para cubrir las apariencias, y tres ó cuatro observaciones que Sturtevant contestó con monosílabos.

Una de ellas fué la siguiente: “Puesto que ha reconocido la casa un arquitecto, y no encontró ningún paso secreto, es inútil que los busque yo.”

He aquí otra: “A mi entender, si colocásemos en la casa quince ó veinte hombres dispuestos en todos los momentos a dar vuelta a las llaves de las puertas, no tardarían los fantasmas en abandonar el juego.”

Y la tercera: “Los fantasmas pueden apagar las luces eléctricas cuando se les anteje, pero no ocurriría lo mismo con lámparas y bujías colocadas en las paredes. Opino, Rogerio, que lo más acertado será que desde mañana vuelvas a vivir aquí. Colocaremos unas lámparas de petróleo y unas bujías que luzcan toda la noche. Pondré a tu disposición algunos hombres que te hagan compañía, y no creo haya necesidad de más.”

Una hora escasa permaneció el detective en la casa, sin hacer otra cosa que recorrerla. Esto parecía, al menos, pero cuando salieron a la carretera, apenas hubieron montado en el automóvil, dijo a su compañero: —Creo haber dado ya con el medio de atraparlos.

—¿Sí? —Sí; con tal que tú y Morris fagáis va-

tor bastante para representar el papel que os destino. —Lo tendremos, si es necesario. —Siendo así, te enviaré aquí esta noche. —¿Solo? ¿Sin tí? —Descuida, Rogerio; no te faltarán guardias.

CAPITULO IX PREPARANDO LA TRAMPA A LOS FANTASMAS Absorto Nick en la combinación de los detalles necesarios para la realización del plan que tenía en proyecto, nada dijo en todo el tiempo que duró el viaje de regreso a la ciudad.

Había ocupado el asiento del chauffeur, y en cuanto entró en la ciudad, torció por una callejuela poco frecuentada y fué a detener el vehículo frente a una tienda, sobre cuya puerta campeaba la muestra “Tomás Glynn, contratista”, engolfándose desde el primer momento en animada conversación con el dueño de la misma. Ambos sostenían la conversación en voz baja, pero el que les hubiera visto, como les vio Sturtevant, bien que sin oír una palabra, hubiera quedado extraordinariamente maravillado al ver los gestos y visajes que hizo el contratista mientras Nick le estaba hablando.

Al fin, Nick llamó a Sturtevant. —¿Rogerio! —Eh, dijo.—El señor Glynn, antiguo amigo mío y uno de los hombres más honrados que jamás ha habido en el mundo; ¿Señor Glynn! El señor Sturtevant, propietario de la casa que en este momento le estaba describiendo.

—¿De qué se trata, Nick? —He dicho al señor Glynn que debe ejecutar las instrucciones que acabo de darle, y he de añadir que, si consigue el objeto, cobrará quinientos dólares de prima. Además, sus operarios percibirán salario triple por cada hora que dediquen al trabajo que se les confíe.

—Aceptado desde luego, señor Glynn. ¿He de dar algo adelantado? —Sí; entérgale doscientos dólares para gastos preliminares. Tiene que hacer varias compras.

—Aquí están, señor Glynn. Ignoro lo que Carter le ha dicho, pero, sea lo que sea, lo apruebo. —Puedo confiar, Tomás, en que mis instrucciones serán cumplidas al pie de la letra? —preguntó el detective. —Como si lo estuvieran ya. —¿Cuándo podrá usted estar en la casa con los hombres necesarios? —Dentro de dos horas. —Perfectamente. En sus manos lo dejo todo. ¿Se ha fijado usted bien en lo que he dicho? —Sí. —El señor Sturtevant y su criado le mostrarán la casa antes que cierre la noche. —Allí estará. Comprenderá usted que no es posible prepararlo todo para esta noche; pero para la de mañana, seguro.

—Creo que no he olvidado nada. Hasta más tarde, Tomás. Después de montar en el automóvil, Sturtevant preguntó intrigado a su amigo: —No puedo saber de qué se trata? —Te diré... parte. Por ahora, es preferible que no lo sepas todo.

—Bueno! Dime lo que puedas decirme, pues te confieso que tengo mis dudas de curioso. —Glynn va a colocar en tu casa algunas lámparas de petróleo, brazos y otras cosas que le he encargado. Cuando vinimos, me traje la llave y acabo de dársela. —Está bien. —Tiene instrucciones precisas y las cumplirá con exactitud. Es lo único que por ahora puedes saber. —Pero... —Esta noche la pasarás en tu palacio con Morris, como si nada hubiera sucedido, pero con vosotros estarán los operarios de Glynn. Trabajarán mucho... acaso toda la noche, y hablarán mientras trabajan. Déjalos que hablen como se les anteje, y no te sorprenda nada de lo que digan. —Muy bien. —Tampoco les preguntarás, aunque no comprendas el objeto de lo que estén haciendo. Lo mejor será que no te fijas siquiera, sino que te atengas a tus costumbres ordinarias, y te vayas a dormir a la hora que soñas. Te garantizo que esta noche no te molestarán los fantasmas. —¿Por qué no? —Porque habrá allí muchos hombres... y muchas luces. —¿Qué he de hacer? —Nada: un papel enteramente pasivo, sin cuidarte de cuanto pase en torno tuyo. —¿Dónde estarás tú, Nick? —No lo he decidido todavía; pero, si te hiciera falta, me encontrarías cerca de ti. —No sé a qué vienen esos misterios conmigo.

—Hay que contestar a los misterios con misterios. Si estuvieras al tanto de mis planes, tu cara reflejaría una confianza que podría muy bien desbaratarlos. Ten paciencia. —¿Quisiera hacerte una pregunta. —Haz cuantas quieras, pero yo no me comprometo a contestarlas, si no conviene. ¿De qué se trata? —Tu amigo el contratista piensa derribar alguna pared en busca de pasos secretos? —No derribará nada. —¿Pues qué es lo que hará? —Ya te lo dije. Colocar unos brazos, algunos quinqués, y cosas por el estilo. —¿Qué comprenden esas “cosas por el estilo”? —No puedo decirte ahora. —¿Pasará en casa la noche entera? —Sí. —Y algunos de sus operarios? —Media docena por lo menos; quizá más. —¿Nick! —dijo Sturtevant con mucha calma, después de una pausa bastante prolongada.—No me quedo yo en la casa esta noche, ni ninguna otra, aun cuando cien hombres me acompañen, si tú no eres uno de esos cien. Si vas tú, iré yo; en caso contrario, como no asegures que me acompañarás, esta noche escapo hasta de la ciudad, y contéstelas como puedas. El detective no pudo contener la risa. —Perfectamente—replicó.—Te prometo acompañarte esta noche y dormir en la habitación en que tú duermas, si lo prefieres, en el diván, por ejemplo. —¿Convenidos! ¿Qué hacemos mientras llega la hora? —Puedes dejarme en mi casa y salir lue-

Cronica religiosa
Difuntos para mañana
En San Juan y San Vicente...

Información municipal
RECAUDACIÓN
La obtenida ayer fué la siguiente:

TRIBUNALES
CONFORMANDOSE
Por haberse conformado con la multa de 125 pesetas que le pedía el fiscal...

SUSPENSIÓN
En la Sala segunda se ha constituido el Jurado de Alhaldía para ver y fallar la causa incoada a Enrique Lloret...

Noticias de los teatros
Función a beneficio del monumento al maestro Giner...

JOVENES SIN CARRERA
El que quiera tener en seis meses una carrera, no deje de visitar esta Academia...

NOTICIAS MILITARES
DON SIXTO CAMARÁ
Ha pasado a la situación de su numerario el capitán de Infantería don Sixto Camará...

FABRICA DE LUNAS Y CRISTALES
DE J. PRAT
Espejos de todas clases, biselados, grabados, tallados, placas, estantes, marcos, lápidas en cristal y mármol...

LA PERLA ANTIGASTRALGICA
Del Doctor Delgado
CURA LOS DOLORS DEL ESTOMAGO
Medicación eficaz contra las afecciones del estómago...

CONSEJOS PRACTICOS
PUERICULTURA e HIGIENE de la Infancia
por el Dr. D. F. Vidal Solares

Cine Moderno
Hoy se estrenan en este teatro la época de la monumental y extraordinaria farsa de otra...

Amigo Débil
PAÑA CURAR PRONTO, TOMAR EL ELIXIR CALLOL
que da fuerza, vigor y juventud
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Compañía Transatlántica de Barcelona
Servicio extraordinario a New-York
EL VAPOR CORREO "Alicante"
Saldrá FIJAMENTE el 24 del actual...

Antigua platería de Juan Herreros
Se ha trasladado a la plaza de Cajeros, núm. 11...

Compañía Morano
Esta noche celebra su beneficio la guía primera actriz Amparo Ferrer...

Compañía Transmediterránea
SERVICIO RÁPIDO PARA EL NORTE DE ESPAÑA
Salidas fijas todos los lunes para Málaga, Vgo, Coruña...

LA INGASTABLE
Zapatería de Rafael Vichares
Fabricación de calzado con pisos de goma, lo más delicioso, guardador de la humedad...

Automóvil Hispano
Gran ocasión, handailet seis asientos, muy bien cuidado...

Palacio del Cinematógrafo
Hoy miércoles, dos grandes obras "Papa X"...

Elizir de Guayacol del Dr. Torrens
PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR
Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

LA INGASTABLE
Zapatería de Rafael Vichares
Calle Zapatería de los Niños, 14 y 16...

Se desea permutar
un solar edificado de la calle de Cádiz por una casa de recreo...

Además de "Marina", se representa graciosa zarzuela "Alma de Dios"

Lactobulgarina
Simbiosis de fermentos lácticos y búlgaros en cultivo líquido y al maximum de vitalidad
Indicaciones: Gastroenteritis agudas y crónicas...

Se necesitan
oficiales y aprendices para la confección de sacabroses de señora...

TOROS Y TOREROS
EL FESTIVAL DEL CLUB BELMONTINO
Ayer fueron muchos los aficionados que estuvieron en la plaza de Toros...

FITINATO DE QUININA CISA
NINGUNA FIEBRE SE LE RESISTE
Indicaciones: Gastroenteritis agudas y crónicas...

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
Nuestro periódico publica el 1.º de cada mes...

DE AYER A HOY
Distrito de San Vicente
Defunciones: Gregorio González...